
cati v ladjo. Velikost trgovinske ladje se 
torej najjasneje označi z navedbo vse
skupnega ladijskega prostora, to je z 
brutoregistriranimi tonami. Glede neto
prostorne vsebine si ne moremo nikdar 
napraviti prave slike o ladji, ker more ta 
ladja naložiti razmeroma veliko več, ali 
manj blaga, kot pa ona. Tako ima n. pr. 
nemški velikanski parnik »Vaterland« 
54.282 bruto  registriranih ton in samo 
23.548 netoregistriranih ton; nemški par
ranih ton. Takoenia rdgo umhl umlhl lml 
nik »Borkum« pa ima 5642 brutoregistri
ranih, pa vendar 4194 netoregistriranih 
ton. Tako je torej razmerje med tema 
dvema parnikoma zelo različno. »Vater
land« je skoraj desetkrat večji od »Bor
kuma«, a glede netovsebine pa samo 
šestkrat, in sicer zato, ker »Vaterland« 
kot brzoparnik potrebuje veliko prostora 
za stroje in premog, kar se ne šteje za 
prostor, ki donaša korist. Angleži seveda 
za svoje izgubljene ladje navajajo vedno 
vsebino v netotonah, pač zato, ker so 
številke vedno znatno manjše in se zde 
torej izgube znatno manjše kot so pa v 
resnici. Iz zgoraj povedanega pa tudi iz
haja, da ni nič čudnega, ako se pravi, da 
parobrod s 6000 brutoregistriranimi to
nami vozi 8000 ton tovora. Brez označbe 
»reg.« (»registriranih«) pomenja ena tona 
vedno težo 1000 kiogramov. Sod, ki drži 
eno registrirano tono, torej 2:8 kubičnega 
metra, mora pač držati 2:8 kubičnega 
metra vode, ki tehta 2:8 utežnih ton, to
rej 2800 kilogramov. Če bi sod napolnili 
z živim srebrom, ki je 13:6 krat težje kot 
voda, bo vsebina soda tolikokrat težja. 
Če bi imel parnik 6000 brutoton in samo 
4000 netoton, torej 11.320 kubičnih me
trov, bi nosil 11.320 ton, če bi bil naložen 
samo s čisto vodo. Ali more parnik nositi 
to vodo, je seveda drugo vprašanje, toda 
poudarjati je le treba, da ni nič čudnega, 
če ima ladja več utežnih ton tovora, kot 
pa prostornih ton vsebine. Še nekaj o voj
nih ladjah. Tako čitamo n. pr.: 9. januarja 
je neki naš podmorski čoln potopil an
gleški parnik »Cornwallis« s 14.300 tona
mi. Tu ni pisano »registriranih ton«, in se 
mora torej razumeti utežne tone. Navede
no število znači res težo ladje. Pri vsa
kem telesu, ki plava v ravnotežju, je teža 
vode, ki jo izrine telo, 'enaka teži telesa. 
To je splošno znan fizikalni zakon. Če 
pravimo torej, da ladja izrine 14.300 ton 
vode, pomenja to, da ta ladja tehta 14.300 
ton. Če torej čitamo: ladja ima 18.000 iz
rinjenja vode, ali, kakor se pravi navad
no, ladja ima deplacement 18.000 ton, je 
treba razumeti, da ta ladja tehta 18.000 
ton. Pri trgovinskih ladjah se navadno ne 
navaja deplacement, ker je jasno, da bo 
ladja izrinjala sedaj več, sedaj manj vode, 
pač po tem, kakor je naložena. Čim težje 
je naložena, tem bolj se potaplja v vodo 
in tem več vode mora izriniti. Pri vojnih 
ladjah je ta izraz v navadi, ker se pri njih 
tovor le neznatno menja in tako tudi teža 
izrinjene vode. 

O žalostnih narodnostnih razmerah 
Slovakov na Ogrskem piše češki list 
»Venkov«; Po najnovejših statističnih po
datkih je bilo naštetih v drugi polovici 
monarhije 2,019.641 oseb s slovaškim ma
ternim jezikom. Od 56 poslancev iz slo
vaškega jezikovnega okoliša so 3 Slova
ki. Srednjih šol (gimnazij, realk, učiteljišč) 
je v tem okolišu 33, ali v vseh je učni je
zik madžarski. Na ljudske šole v slovaš
kem okolišu hodi 246.107 slovaških otrok 
ali od teh samo 18.363 v slovaške šole, 
pa tudi v teh se uči madžarski jezik 18 
ur na teden. Poleg tega je 987 šol z 80.363 
slovaškimi otroki, v katerih se poučuje 
samo madžarski, in 899 šol z 80.929 otro
ki, v katerih je dovoljeno v najnižjih raz
redih, ako se to zahteva, deloma vporab
Ijati slovaški jezik. Končtio je še 669 šol 
s 66.506 otroki, ki se jih poučuje v mad
žarskem in materinskem jeziku. Torej sa
mo osem odstotkov slovaških otrok se 
vzgaja slovaško, ali tudi ti se morajo 18 
ur na teden učiti madžarski. Pri sodnijah 
in pri vseh državnih oblastih dobiva Slo
vak tolmača, ako uradnik ne zna slovaš
ko. Uradni jezik je madžarski. 

Konfiscirana knjiga. »Wiener Ztg.« 
razglaša konfiskacijo knjige »Kroaten und 
Slovenen«, ki je izšla v zbirki za spozna
vanje tujih narodov v znani založbi Die
derichs v Jeni. 

Najnovejša knjiga profesorja Foer-
sterja — konfiscirana! Ta profesor mo
nakovskega vseučilišča ima večne borbe 
za svojo idejo pomirjenja med narodi in 
proti vsaki narodni pretiranosti. Nedavno 
je izdal knjižico z naslovom »Mladina in 
svetovna vojna«. Pisana je seveda v du
hu njegovih idej. To knjižico so v Nem
čiji prepovedale vojaške oblasti. Profesor 
Foerster piše listu »Miinchener Post«, da 
se je z ozirom na skrajno neugoden vtis, 
ki ga je ta prepoved napravila v inozem
stvu (neki francoski list je priobčil članek 
z nadpisom: »Kako nemška vlada deluje 

Velikost pomorskih ladij. Ker se se
daj toliko bere o ladjah, ki jih potapljajo 
podmorski čolni in je velikost vseh teh 
ladij označena v tonah, ustrežemo goto
vo svojim bralcem, ako jim podamo čla
nek iz »Edinosti«, v katerem je natanko 
raztolmačen izraz tona. Podučljiv odsta
vek se glasi: Kaj je pravzaprav tona? Či
tamo o ladjah, ki so toliko in toliko ton 
velike, potem zopet o ladjah, ki imajo to
liko in toliko izrinjenja vode (deplace
ment), končno o tovoru toliko in toliko 
ton, ali pa celo, da je n. pr. ladja velika 
3000 ton, ali 5000 ton tovora. Človek kon
čno res ne ve, kaj naj bi si mislil o vsem 
tem, ko se beseda »tona« uporablja za 
popolnoma različne pojme. In ravno se
daj v vojni je tona ladijskega prostora ve
likanskega pomena, tako da naj stvar po
jasnimo nekoliko natančneje. Rekli smo: 
»tona ladijskega prostora«. O takih tonah 
se v resnici tudi izključno govori, kadar 
gre za uspehe podmorske vojne. Poveda
no ni to vselej, temveč se navadno pravi: 
»Potopljen je bil angleški parnik s 6450 
brutoregistriranimi tonami.« Registrirane 
tone so vedno prostorne tone in povedo, 
koliko prostorne vsebine ima potopljena 
ladja. Za trgovinsko ladjo je to najtežav
neje, ker je od tega odvisno, koliko tovo
ra mora naložiti ladja. Prostorna vsebina 
ladje določa nje trgovinsko vrednost. Ker 
trgovinska ladja plačuje pristojbine in 
davke po svoji trgovinski vrednosti, je 
jasno, da se prostorna vsebina ladij do
loča po približno enotnem postopanju, to
rej z neko mednarodno mero. Če misli
mo pri ladji vseskupno prostorno vsebino, 
potem imenujemo to brutoprostorno vse
bino, ki jo merimo na brutoregistrirane 
tone. Vseskupna prostorna vsebina pa ne 
donaša naravnost koristi, ker se ne more 
porabiti vsa za tovor; pač pa donaša ko
rist le netoprostorna vsebina. Ladje se 
tudi v resnici obdavčujejo po netovsebi
ni in mora biti ta vsebina za vsako ladjo 
uradno označena in potrjena s takoimeno
tanim tnernim pismom. Neto  prostorna 
vsebina se najde, če se od brutoregistri
ranih ton odštejejo oni prostori, ki niso 
določeni za tovor in potnike. Mednarodno 
se je sprejela kot enota za mero angleška 
registrirna tona, ki ima 2:83 kubičnega 
metra. »Tona« je angleška beseda in po
meni »sod«, ker so nekdaj velikost tovar
nega prostora računali po številu sodov 
določene velikosti, ki so jih mogli nakr

Splošni vestnik. 



za mir!«) pritožil pri državnem kance
larju. Prepoved pa doslej še ni razveljav
ljena. »Vsenemški listi — dostavlja Foer
ster — smejo nadalje izhajati in kompro
mitirati nemški duh v inozemstvu; knjiga 
pa, ki more jačiti zaupanje v novo Nem
čijo, se zaseza. Kaj koristi vse »pojasnje
vanje inozemstvu, če se pa taki pogreški 
ne prekličejo?« 

Avstrijski državni in vojni dolgovi. 
Avstrijska kontrolna komisija za državne 
dolgove objavlja izkaz o stanju avstrij
skega državnega dolga koncem proračun
skega leta 1915/16, torej do 30. junija 1916. 
.Ves avstrijski državni dolg znaša 36 mi
ijard in 27:8 milijonov kron z letno po
trebščino obresti 1 milijarde in 478 mili
jonov kron. Pri tem še ni všteto peto voj
no posojilo 4412:8 milijonov kron. Do 
konca junija 1916 so znašali vojni dolgo
vi AvstroiOgrske 24.552:5 milijona kron 
ter so zahtevali obresti 1027:2 mil. K. Dru
gi avstrijski državni dolgovi pa so zna
šali 11.475:3 milijona kron. 

F. Landau je objavil znanimiv račun 
o stroških sedanje vojne. Od začetka voj
ne so imele vojskujoče se države, v koli
kor je znano, 295.407 milijonov mark dol
ga. S tem pa še niso pokriti vsi stroški 
vojne, nego, jim je prišteti izdatke, ki so 
jih imele nevtralne države, ker so morale 
svoje armade pripraviti za vsak slučaj.* 
Dalje je treba prišteti stroške, ki jih je 
vojna povzročila občinam, dalje vojne 
škode, uničenje ladij, itd. Landau navaja 
potem, da se je od leta 1493. pridobilo zla
ta li za 116.110 milijonov mark, železnice, 
kar jih je spoh na svetu, ceni na 2887 ti
soč milijonov, vrednost vsakoletne žetve 
na celem svetu pa ceni povprek na 289 
tisoč milijonov mark. Treba bi torej bile 
žetve desetih let celega sveta, da bi se 
vojni stroški pokrili. Landau končuje svo
ja izvajanja takole: Velikanske so vsote, 
ki jih je požrla vojna do začetka leta 1917; 
na dan velja vojna 323,548.740 mark, na 
uro 13,841.197 mark, na minuto 224.687 
mark. Vsaka sekunda, ki jo bo še trajala 
vojna, bo veljala ne glede na drugo škodo 
vsaj 3745 mark gotovega denarja. 

Sovraštvo Angležev proti Nemcem 
je povodom napovedi poostrene podmor
ske vojne znova vzplamtelo. Angleško 
časopisje divja proti Nemčiji ter ji grozi 
z najhujšim maščevanjem. Ker je nemška 
vlada napovedala, da bodo podmorski 
čolni potopili v zaprtem okolišu vsako 
ladjo, torej tudi hospitalske ladje, predla
gajo angleški listi, da naj se vozi vedno 
v hospitalskih ladjah tudi primerno šte
vilo ranjenih nemških vojnih vjetnikov. 
»Globe« vprašuje, kaj je z obljubo, da bo 
dala angleška vlada postreliti za vsako 
potopljeno hospitalsko ladjo po pet odlič
nih nemških vojnih ujetnikov ter zahteva, 
da se kot prvega ustreli sina velikega ad
mirala Tirpitza, ki se nahaja v angleškem 
vjetništvu. »Evening Standart« napove
duje, da bo sedaj nastala doba takega bar
barstva, kakršnega še nismo doživeli. 

Ilirski ali slovenski. Po »Slov. Naro
du« povzamemo sledečo zanimivo zgodo
vinsko črtico: V zadnjem času se je med 
češkimi in nemškimi listi vnela vnovič 
stara pravda ali se reče po nemško »če
chisch« ali »bohmisch«. Pri tej priliki raz
pravljajo češki listi tudi o"upravičenosti 
označbe »Ilirci« za Slovence oziroma Ju
goslovane. Po starih Ilirih, prebivalcih 
srednjega in severnega dela balkanskega 
poluotoka, se je imenovala rimska provin
cija Illiricum, v kateri so se za časa pre
seljevanja narodov naselili Slovenk So
sedje so imenovali nove slovanske pre
bivalce Ilire, dočim so se pa leti sami 
imenovali Sloveni, in tako je nastalo dvoj
no imenovanje tega naroda. Vkljub temu, 
da so Sloveni ustanovili posebne države, 
je vendar trajala dalje in se ohranila pr
votna etnična označba še do danes, o če
mer imamo dovolj dokazov. V starih bol
garskih in tedanjih grških pisateljih se 
balkanski slovanski prebivalci imenujejo 
»Sloveni« in njihov jezik »slovenski je
zik«. Isto nahajamo pri dalmatinskih pi
sateljih. Makedonsko, dalmatinsko in slo
vensko ljudstvo govori še danes sloven
ski, pa naj to zvoni v narečju »slovinski« 
ali »slovenski«. Slavonija je ljudstvu »slo
venska dežela«. Kar se tiče označbe »ilir
ski«, je treba poudarjati ilirsko gibanje v 
minulem stoletju in tudi na literaturo prej
šnjih časov. Odtod izhaja, da je tisto ime
novanje pravilno, s katerim se je narod 
sam v zgodovini predstavljal. Prav je 
torej, da imajo južni Slovani dve imeni: 
»Iliri« in »Sloveni«. Da ste se ti imeni že 
pred 70 leti nadomestili z imenovanjem 
»Jugoslovani« je treba jako obžalovati in 
to tem bolj, ker sta bili ti dve zgodovin
sko in znanstveno utemeljeni označbi po 
krivem skoraj izrinjeni iz rabe. H koncu 
bodi še pripomnjeno, da je »kralj ilirski«, 
t. j . kralj slovenski eden naslovov avstrij
skega cesarja. 


